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Ка лі б пра Мінск пі са лі не звы чай ны да вед нік, 
Кам са моль скае во зе ра ту ды б уклю чы лі як 
са мы па пу ляр ны пры род ны ба сейн ста лі цы. 
Цэнтр го ра да, інф ра струк ту ра, края ві ды — 
лі та раль на ўсё пра цуе на яго па спя хо васць. 
А та му і лю дзей у спя кот ныя лет нія дні тут 
проць ма. Ад нак не ўсе сю ды пры яз джа юць 
па ку пац ца і па ля жаць на сон цы. Ах вот ных на 
пля жы пры браць чу жое май но, як аказ ва ец-
ца, так са ма ха пае.

КРА ДУЦЬ НА ВАТ КРА СОЎ КІ
— У га ра чае на двор'е сю ды пры яз джа юць ад па чы-

ваць з усіх кут коў ста лі цы, — ка жа Дзміт рый Шу мі-
лін, на мес нік на чаль ні ка ад дзе ла пра ва па рад ку і 
пра фі лак ты кі Цэнт раль на га РУ УС ста лі цы. — Лю-
дзі вель мі роз ныя. І ча сам зда ра юц ца са праўд ныя 
ка зу сы. Ня даў на ў ад на го з ад па чы валь ні каў скра лі... 
кра соў кі. На мес цы, дзе ля жаў абу так, зла чын ца па кі-
нуў свае ста рыя ке ды. Ім ака заў ся 19-га до вы бес пра-
цоў ны мін ча нін, які ка ля во зе ра па зна ё міў ся з кам па-
ні яй, і па куль но выя зна ё мыя пла ва лі, той «сця рог» 
іх рэ чы. А год та му адзін з мі на коў вы ра шыў скрас ці 
парт фель у муж чы ны, які пас ля вы пі та га за снуў у 
тра ве. Але дзя ку ю чы піль ным мін ча нам, атры ма ла ся 
рас крыць зла чын ства па га ра чых сля дах. У парт фе лі, 
да рэ чы, зна хо дзі лі ся сур' ёз ныя да ку мен ты, якія бы ло 
б скла да на ад на віць.

Мі лі цыя дзя жу рыць тут што дня. На ра ды пра цу-
юць па змен на. Праў да, як да дае Дзміт рый, боль-
шасць зла чын стваў фік су юць ме на ві та ў га ра чыя 
дні. А па куль коль касць ад па чы валь ні каў з улі кам 
не са ма га спя кот на га на двор'я не вя лі кая. У па раў-
на нні з ле таш нім пе ры я дам зні зі ла ся коль касць 
кра дзя жоў у зо нах ад па чын ку. Ня гле дзя чы на гэ та, 

лю дзі, на жаль, гі нуць у ва дзе. На днях фіз куль тур-
ні кі знай шлі ў во зе ры це ла ста ла га ча ла ве ка, які, 
хут чэй за ўсё, па мёр ад пе ра аха ла джэн ня.

Я пра шу су раз моў цу склас ці рэй тынг пра ва па-
ру шэн няў, зла чын стваў, што най час цей зда ра юц ца 
ля во зе ра, і ён на пер шае мес ца ста віць рас пі ван не 
спірт ных на по яў у зо нах ад па чын ку і, што ла гіч на, 
зна хо джан не ў гра мад скім мес цы ў не цвя ро зым 
ста не. З 12 мая за ал ка голь ны ад па чы нак на све-
жым па вет ры ля ва да ёмаў у Цэнт раль ным ра ё не да 
ад каз нас ці пры цяг ну лі звыш за 140 гра ма дзян. Да-
лей па спі се — дроб нае ху лі ган ства, кра дзя жы.

— На кан флік ты, якія ўзні ка юць у зо не ад па-
чын ку, уплы вае су мес нае рас пі ван не спірт ных 

на по яў. Та му ў пры азёр ных ка вяр нях за ба ро не ны 
про даж ал ка го лю. Што да кра дзя жоў, зла чын цы 
пры свой ва юць пе ра важ на ма біль ныя тэ ле фо ны, 
план шэ ты, якія гас па да ры па кі да юць на пля жы 
без на гля ду. Ка лі ёсць маг чы масць, па кі дай це 
каш тоў ныя рэ чы до ма, у ма шы не, ку пай це ся з 
сяб ра мі па чар зе. І не да вай це рэ чы «па вар та-
ваць» не зна ё мым лю дзям, якія мо гуць ска рыс-
тац ца імі.

ГА ЗОН — НЕ СТА ЯН КА
Яшчэ ад на праб ле ма, з якой су ты ка ец ца боль-

шасць ад па чы валь ні каў, жа дан не аў та ўла даль ні каў 
пры пар ка ваць сваё аў то на га зо не. За па доб нае 
па ру шэн не пра ві лаў пар коў кі ў Цэнт раль ным ужо 
аштра фа ва лі больш 70 за аў та ўла даль ні каў.

— Ка лі ле там да зва ляе на двор'е, лю дзі пры яз-
джа юць ад па чы ваць на ва да ёмы і мно гія з іх кі да-
юць аў та транс парт на зя лё най зо не, — рас па вя дае 
Вік тар Су ру да, ча со вы вы ка наў ца аба вяз каў 
на мес ні ка на чаль ні ка ад дзе ла ДАІ Цэнт раль на га 
РУ УС ста лі цы. — Асаб лі ва гэ та ты чыц ца ва да-
схо ві шча Драз ды, якое зна хо дзіц ца не па да лёк ад 
«Мінск-Арэ ны». Там ха пае пар ко вач ных мес цаў. 
Лю дзі ля ну юц ца прай сці дзве сот ні мет раў і пад' яз-
джа юць на аў то ледзь не да са май ва ды.

За па ру шэн не пар коў кі па гра жае штраф у па-
ме ры ад ной ба за вай ве лі чы ні (180 ты сяч руб лёў), 
пры паў тор ным па ру шэн ні ён па вя ліч ва ец ца ў два 
ра зы. А ка лі ты па кі нуў на га зо не гру за вы транс-

парт, штраф ужо скла дзе 5 ба за вых. Ка ра юць су-
пра цоў ні кі Дзяр жаў та інс пек цыі і за не вы ка нан не 
па тра ба ван няў да рож ных зна каў.

— Зра зу ме ла, цал кам па доб ныя па ру шэн ні 
не вы ка ра ніш, аб са лют на да кож на га не да сту-
ка еш ся, ад нак хо чац ца, каб на шы гра ма дзя не 
хоць ад но ад на го па ва жа лі, — да паў няе сло вы 
Вік та ра Су ру ды На стас ся Радзь ко, стар шы ін-
спек тар па агі та цыі і пра па ган дзе ад дзе ла ДАІ 
Цэнт раль на га РУ УС. — Час та атрым лі ва ец ца, 
што яны не толь кі па ру ша юць, але і бла ку юць 
ін шыя ма шы ны, а пас ля ідуць ад па чы ваць. І на-
ват пад ла ба вым шклом не па кі да юць ну ма роў 
тэ ле фо наў, каб з імі мож на бы ло апе ра тыў на 
звя зац ца. А што, ка лі з кімсь ці неш та зда рыц ца? 
Як вы ехаць? Та му, ка лі лас ка, па кі дай це ну ма ры, 
да вай це на эле мен тар ную куль ту ру так са ма не 
бу дзем за бы вац ца.

Не па да лёк ад ву лі цы Ці хай, на ўзбя рэж жы ва-
да схо ві шча Драз ды, зна хо дзіц ца вель мі па пу ляр ны 
ся род мі на коў пляж. Праў да, за раз, у буд ны дзень, 
тут усё цал кам ад па вя дае наз ве ву лач кі. Не вя ліч-
кая кам па нія гу ляе ў ва лей бол, не каль кі ча ла век 
ся дзяць на бе ра зе. І ўсё.

— Ка лісь ці сю ды бы ло шмат за ез даў і мно гія ма-
шы ны пра ры ва лі ся, — уз гад вае Рус лан Фе да ро віч, 
ін спек тар ДПС АДАІ Цэнт раль на га РУ УС. — Не ка-
то рыя кі да лі ма шы ны пад зна ка мі, дрэ ва мі, еха лі 
на ват у не вя ліч кі ля сок, сма жы лі мя са і ха ва лі там 
свой транс парт. За яз джа лі на бар дзюр, а пас ля 
ка за лі, што не ха пае пар ко вач ных мес цаў.

— Ад нак і сі ту а цыі бы ва юць роз ныя. З пры чы ны на-
плы ву лю дзей ка мусь ці прос та не ха пі ла мес ца на пар-
коў цы. Што па ра і це ра біць кі роў цу у та кім вы пад ку?

— Ка лі сам ез дзіў ад па чы ваць, вы са джваў па са-
жы раў з рэ ча мі, а ўжо пас ля ехаў шу каць воль нае 
мес ца ад па вед на з пра ві ла мі. Лепш зра біць усё ж 
та кі так, пас ля прай сці ся пеш шу, але не па ру шаць 
за кон і не пла ціць пас ля штраф.

Ра ней, ка лі гэ тую тэ ры то рыю яшчэ не доб ра ўпа-
рад ка ва лі, не зра бі лі пар коў ку, аў то тут кі да лі дзе 
за ўгод на. Ледзь не пад са мым но сам у ама та раў 
па за га раць. А гэ та ж не толь кі пра ва па ру шэн не, 
але і эка ло гія. Мяр кую, за раз на ўрад ці нех та хо ча 
ля жаць на пля жы по бач з ма шы най. Ча му б і са-
праў ды не па ва жаць ад но ад на го?

Та рас ШЧЫ РЫ.
taras@zviazda.by

Фо та аў та ра

«ДЫ РЫ ЖО РУ ТРЭ БА 
БЫЦЬ КРЫ ШАЧ КУ 
ДЫК ТА ТА РАМ»

На два ры ле та, ледзь не кож ны 
пла нуе свой ад па чы нак, а ў му зы кан-
таў ар кест ра ідуць рэ пе ты цыі. Вось 
і за раз са сту дыі, што на дру гім па-
вер се клу ба вай ско вай час ці 5448, 
гу чыць му зы ка, у пе ра пын ках неш та 
аб мяр коў ва ец ца.

— А ка лісь ці му зы кан ты тут ме лі 
да во лі сціп лыя ўмо вы, — пры гад вае 
Аляк сандр Ла гун, на чаль нік ар-
кест ра. — Але з ча сам усё доб ра-
ўпа рад ка ва лі. Пра тыя ін стру мен ты, 
якія мы ма ем за раз, ка лісь ці мож на 
бы ло толь кі ма рыць. Што ты чыц ца 
пра цы, на са мрэч яе ў нас і ле там ха-
пае. Удзель ні ча ем у па ра дзе, пры ся-
зе, су стра ка ем дэ ле га цыі, за бяс печ-
ва ем ме ра пры ем ства мі гар ні зон. А 
ад нос на ня даў на ады гра лі кан цэрт, 
пры све ча ны на ша му юбі лею.

Аляк сандр Ла гун пра во дзіць нас 
у пра стор ную гас цін ную, сце ны якой 
упры го жа ны су ве ні ра мі і фо та здым-
ка мі з між на род ных фес ты ва ляў. Ка-
лек тыў быў ство ра ны ў 1995 го дзе і 
за гэ ты час з гаст ро ля мі па спеў на-
ве даць Гер ма нію, Іс па нію, Ір лан дыю, 
Вя лі ка бры та нію, Іта лію...

— Мы ўдзель ні ча лі ў буй ных шоу 
ва ен ных і па лі цэй скіх ар кест раў. Не як 

на ват вы сту па лі на па ра дзе Свя то га 
Па тры ка, — з за хап лен нем рас па вя-
дае ды ры жор. — Лі та раль на ўсе дуб-
лін цы па на дзя ва лі каў па кі. Па ву лі цах 
ру шы лі гім нас ты, шмат лі кія ар кест-
ры. Гэ та бы ло ка ла саль нае ві до ві шча! 
Еў ра пей ская пуб лі ка, да рэ чы, лю біць 
жы вую му зы ку, з аса ло дай яе пры-
мае. І кла сі ку, і джаз.

— Як вас су стра ка юць?
— Доб ра. За мя жой мы вы кон ва ем 

і бе ла рус кія, і рус кія на род ныя тво ры. 
«Ля во ні ху», «Ка ра бей ні каў», «Буль-
бу», «Ка лін ку». Па пу ры з бе ла рус кіх 
пе сень і тан цаў там тэй шая аў ды то рыя 
пры мае па зі тыў на. Мы і са мі ста ра-
ем ся пра ца ваць у роз ных жан рах і 
па шы раць свой рэ пер ту ар. Але та кая 
кла сі ка, як вальс, марш, у чым ду ха вы 
ар кестр заўж ды быў ка ра лём, за ста-
юц ца для нас не па хіс ны мі.

— Ваш ар кестр да во лі час та 
дае плац-кан цэр ты. Ці не аб ход на 
му зы кан там доб рая фі зіч ная пад-
рых тоў ка?

— Без умоў на. Ка лі ты іг ра еш на 
ду ха вым ін стру мен це, трэ ба мець 
доб рае зда роўе. Ад пра ца ваць 4 га-
дзі ны рэ пе ты цыі скла да на. Лю дзям, 
якія гэ та га не ра зу ме юць, мы заўж-
ды ка жам: «На дзьмі це па чар зе 15 
ша ры каў, і мы па гля дзім, што бу-
дзе. Най хут чэй за кру ціц ца га ла ва». 
А ў нас на рэ пе ты цы ях ка пі таль ныя 
на груз кі. Ду ха вы ін стру мент па тра-

буе шмат вы сіл каў. І на ват ме ды-
кі да ка за лі, што іг раць на іх да во лі 
скла да на.

«КА ЛЕК ТЫЎ МОЦ НЫ 
НАЙ ПЕРШ МУ ЗЫ КАН ТА МІ»

У ар кест ры пра цуе больш за 50 
му зы кан таў. Ся род іх ёсць і цы віль-
ныя су пра цоў ні кі, і ва ен на слу жа чыя 
тэр мі но вай служ бы, і тыя, хто пас ля 
вой ска вы ра шыў за стац ца ў ан самб лі 
на кант рак це.

— Кі ра ваць па доб ным ка лек ты-
вам ня прос та, — пры зна ец ца Аляк-
сандр Ла гун. — У нас лю дзі з роз-
ным жыц цё вым во пы там. У іх раз-
на стай ныя му зыч ныя гус ты. А мне 
трэ ба ча сам на вя заць сваю во лю, 
пе ра ка наць іх, каб вы кон ва лі пэў ныя 
тво ры. А дзе ля гэ та га трэ ба быць і 
псі хо ла гам, і, на пэў на, на ват кры-
шач ку дык та та рам.

22-га до вы ба ра бан шчык Аляк сей 
Вод неў — адзін з прад стаў ні коў ма-
ла до га па ка лен ня. Прый шоў у вой скі 
на тэр мі но вую служ бу і пас ля яе за-
вяр шэн ня за стаў ся ў ар кест ры.

— Ка лек тыў у нас вель мі доб ры, — 
ка жа Аляк сей. — Кі раў ні кі з па ва гай 
ста вяц ца да му зы кан таў. Што мне 
най больш па да ба ец ца вы кон ваць? 
Зда ец ца, у нас атрым лі ва ец ца якас-
на іг раць эст рад ныя ме ло дыі, джаз. 
З ва ка ліс та мі ўсё гэ та гу чыць вель мі 
пры го жа.

— А чым, акра мя му зы кі, за хап-
ля юц ца ва шы ар кест ран ты?

— Лю дзі ча сам жар ту юць, пы та-
юц ца: « Ці праў да, што ў ва шым ар-
кест ры пра цу юць куль ту рыс ты?» У 
нас і са праў ды шмат ама та раў спор-
ту. Нех та зай ма ец ца му ай-тай, нех та 
кла січ ным бок сам. Мно гія прай шлі 
тэр мі но вую служ бу.

Ка лі Аляк сей пла нуе пра цяг нуць 
за воч нае на ву чан не ў Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным уні вер сі тэ це куль ту ры і 

мас тац тваў, яго ка ле га — тру бач Ка-
ця ры на Даб ра воль ская — скон чы ла 
Ака дэ мію му зы кі і ас пі ран ту ру Мас-
коў скай дзяр жаў най кан сер ва то рыі 
імя Пят ра Чай коў ска га.

—Як ра зу мею, да лё ка не ўсе 
дзяў ча ты, якія зай ма юц ца му зы-
кай, вы ра ша юць іг раць на тру бе.

— Так, бо гэ та не вель мі пры ня та 
ў на шай кра і не. А ў Еў ро пе жан чы ны 
іг ра юць на мед ных і ду ха вых ін стру-
мен. Там гэ та лі чыц ца звы чай ным. У 
Бе ла ру сі та кіх дзяў чат ня шмат.

— І чым вас пры ва біў гэ ты ін-
стру мент?

— А ў мя не баць ка тру бач. Вось 
і за ці ка ві ла ся, і вы ра шы ла звя заць 
сваё жыц цё з тру бой. Муж чы ны да 
гэ та га ста ві лі ся па-роз на му. Бы лі 
пэў ныя не па ра зу мен ні, што мя не 
яшчэ больш пад бух тор ва ла. Мне 
мая спра ва па да ба ец ца. І я ста ра-
юся зай мац ца тым, ад ча го атрым-
лі ваю аса ло ду. Акра мя та го, пра-
цяг ваю спра ву свай го баць кі, што 
так са ма ма ты вуе мя не для но вых 
здзяйс нен няў.

— Вы пра цу е це ў гэ тым ка лек-
ты ве ад нос на ня даў на. Ці па спе лі 
ад чуць га лоў ныя асаб лі вас ці?

— З твор час цю ар кест ра зна ё ма 
здаў на. Яшчэ пад час ву чо бы ў ву чы-
лі шчы ён не ад на ра зо ва пры яз джаў 
вы сту паць да нас. Мне заўж ды па-
да баў ся яго раз на стай ны рэ пер ту ар. 
Тым больш ду ха ві ку хо чац ца іг раць 
ме на ві та ў ду ха вым ар кест ры. У сім-
фа ніч най му зы цы асноў ную на груз-
ку на ся бе бя рэ скры піч ная гру па. А 
тут больш іг ры, больш маг чы мас цей 
пра явіць ся бе. Я вель мі за да во ле на, 
што тра пі ла сю ды. На маю дум ку, 
наш ка лек тыў вы лу ча ец ца най перш 
моц ны мі му зы кан та мі. І я лі чу яго не 
прос та ад мет ным ся род ва ен ных ду-
ха вых ар кест раў, але і най леп шым 
у ме жах усёй кра і ны.

Та рас ШЧЫ РЫ.
taras@zviazda.by

— Ска жы це, ка лі лас ка, у якім вы пад ку 
да зва ля ец ца пе ра во зіць дзі ця без спе цы-
яль на га аў та крэс ла? (Лі дзія Б., Коб рын скі 
ра ён)

Ад каз вае Сяр гей БА ГА ЕЎ, на чаль нік ад-
дзе ла ДАІ Каст рыч ніц ка га РУ УС г. Мін ска:

— Па вод ле ўка за Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь №483, пе ра воз ка дзя цей да 12-га-
до ва га ўзрос ту без вы ка ры стан ня ўтры маль-
ных пры лад да зва ля ец ца ў двух вы пад ках: 
пры вы ка ры стан ні па слуг так сі, і та ды, ка лі 
рост дзі ця ці пе ра вы шае 150 сан ты мет раў. 
Аў та крэс лы аба вяз ко ва па він ны ад па вя даць 
рос ту і ва зе па са жы ра. Трэ ба па мя таць, што 
пе ра воз ка дзя цей без аў та крэс ла ці так зва-
на га бус тэ ра ка ра ец ца штра фам да ча ты рох 
ба за вых ве лі чынь. У вы пад ку паў тор на га 
па ру шэн ня пе ра воз кі па са жы раў на пра ця гу 
го да штраф скла дзе ад 2 да 8 ба за вых. Ка лі 
дзі ця ў аў то не пры шпі ле на да аў та крэс ла 
рэ ме нем бяс пе кі, кі роў ца пры цяг ва ец ца да 
ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці ў ад па вед нас-
ці з част кай 4 ар ты ку ла 18.12 Ка АП Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь і з яго спа га ня ец ца штраф у 
па ме ры да 1 ба за вай ве лі чы ні. За паў тор нае 
па доб нае па ру шэн не атры мае ад 2 да 5 ба-
за вых ве лі чынь. Трэ ба па мя таць, пе ра воз ка 
дзя цей ў аў та крэс ле на пя рэд нім ся дзен ні 
аў та ма бі ля за ба ра ня ец ца ў тым вы пад ку, 
ка лі спін ка па вёр ну та да ла ба во га шкла пры 
на яў нас ці па душ кі бяс пе кі.

На га да ем, што да ўтры маль ных пры лад 
ад но сяц ца аў та люль ка (крэс ла для пе ра воз-
кі ма лых ва ўзрос це да го да, яно мае руч ку 
для пе ра нос кі, ра мя ні бяс пе кі, ва жыць ка ля 
5 кг), аў та крэс ла (пры зна ча на для тых, чый 
рост не да сяг нуў 150, ва га — 36 кг) і бус тэр 
(аў та крэс ла для тых дзя цей, якія яшчэ па 
рос це не мо гуць ка рыс тац ца да рос лы мі ра-
мя ня мі бяс пе кі). Па доб нае пры ста са ван не 
пры ўзды мае ма ло га да не аб ход на га ўзроў ню 
зна хо джан ня ра мя нёў бяс пе кі).

Якаў ЖУР БІН

�

— Я вель мі ўсце ша ны тым, што 
пе ра мог, — пры зна ец ца Вя ча слаў, 
які пра цуе ў ін спек цыі ня поў на га до-
вых Мас коў ска га ра ё на ста лі цы. — 
Удзель ні чаў у па доб ных спа бор ніц-
твах ужо ў чац вёр ты раз. Ра ней пер-
шым не быў, а та му вель мі ха це ла ся 
пе ра маг чы. Ад чу ваў вя лі кую ад каз-
насць. Але са браў ся, скан цэнт раў ся 
і зра біў усё, як трэ ба.

Дзе ля та го, каб стаць пер шым, 
спа да ру Вя ча сла ву да вя ло ся ста ноў-
ча здаць іс пы ты па ме ды цын скай, 
аг ня вой пад рых тоў цы, ад ка заць на 
тэ а рэ тыч ныя пы тан ні аб пра ва вых ак-
тах, што рэг ла мен ту юць прак тыч ную 
дзей насць ін спек та раў. У вы ні ку пе-
ра ўзы сці на ша га су раз моў цу ні ко му 
не ўда ло ся.

— Ін спек та рам я пра цую роў на 21 
год. Мно гія ка ле гі на пра ця гу служ-
бы спра бу юць ся бе пра явіць у мі лі-
цыі на роз ных спе цы яль нас цях, але я 
вы ра шыў пры свя ціць ся бе вы ключ на 
ін спек цыі. Ча му? Бо пра ца па да ба ец-
ца. Ад яе атрым лі ваю за да валь нен не. 
Кож ным ран кам збі ра ю ся на пра цу з 
доб рым на стро ем. Ста ра юся сум лен-
на вы кон ваць свае аба вяз кі. Знай шоў 
ся бе на гэ тым мес цы і па чу ва ю ся на 
ім кам форт на.

— Пы тан не ад тых, хто не ве дае. 
Якую асноў ную функ цыю вы кон ва-
юць ін спек та ры па спра вах ня поў-
на га до вых?

— Най перш па пя рэ джан не су-
праць праў ных дзе ян няў і іх на ступ-
стваў ся род ня поў на га до вых, пра фі-
лак ты ка ў на ву чаль ных уста но вах. 
Акра мя та го, на ват на аса біс тым пры-
кла дзе ста ра еш ся па ка заць пра віль-
насць сва іх до ка заў. Я вель мі люб лю 
спорт: на вед ваю трэ на жор ную за лу, 
зай ма ю ся бок сам. Сам жы ву на сва-
ім ра бо чым участ ку, а та му хлоп цы 
ба чаць, як бе гаю крос ва кол Цнян ска-
га ва да схо ві шча. Спа дзя ю ся, хтось ці 
звер не на мя не ўва гу, возь ме з мя не 
прык лад. Тэ ры то рыя ў мя не вя лі кая, 
а та му час та ў служ бо вай дзей нас ці 
з на пар ні кам вы ка рыс тоў ва ем ве ла-
сі пед...

— Ну, а ця пер вам да па мо жа но-
вы служ бо вы аў та ма біль, які вый-
гра лі ў пра фе сій ным кон кур се.

— Так, для нас гэ та вя лі кае да па-
мо га. Ра ней ужо бы ла служ бо вая ма-
шы на. Ця пер вось і но вая з'я ві ла ся.

* * *
— Ка лі толь кі па чы на лі пра ца-

ваць, якія праб ле мы бы лі га лоў ны-
мі ў ма ла дзёж ным ася род ку?

— Яны бы лі ін шы мі, чым за раз. 
Ка лі я толь кі прый шоў у мі лі цыю, 
пра ца ваў у сель гас па сёл ку, ся род 

зла чын стваў пе ра ва жа лі кра дзя жы. 
У той час быў кры зіс, не вель мі доб-
рая эка на міч ная сі ту а цыя, а та му гэ та, 
ве ра год на, пад штур хоў ва ла мо ладзь 
да па доб ных дзе ян няў.

— А што ця пер уяў ляе з ся бе ваш 
ра ён у кры мі наль ным пла не?

— Ха ваць ня ма ча го. Ужы ван не 
і рас паў сю джан не нар ка тыч ных вы-
ра баў — вя лі кая для нас праб ле ма. 
Я пра цую ў мік ра ра ё не Зя лё ны Луг 
(ву лі ца Мі ра шні чэн кі, тэ ры то рыя, 
якая пры мы кае да Цнян ска га ва да-
схо ві шча), і гэ тая бя да не аб мі ну ла 
мой ад мі ніст ра цый ны ўчас так. Ёсць 
сем'і, дзе ці, з які мі трэ ба пра ца ваць не 
толь кі мне, але і ўра чам-нар ко ла гам, 
пе да го гам. Роз на ба ко вая да па мо га 
па трэб на не толь кі пад лет кам, але і іх 
баць кам. Бо су тык нуц ца з та кой праб-
ле май і вый сці з яе вель мі скла да на. 
Што ты чыц ца школ, у іх гэ тае пы тан-
не мы кант ра лю ем, а вось з лі цэ я мі, 
ка ле джа мі ўсё, на жаль, скла да на. І 
ся род на ву чэн цаў па доб ных уста ноў 
су стра ка юц ца тыя, чые па во дзі ны 
вель мі цяж ка ска рэк та ваць. Іх на огул 
да во дзіц ца іза ля ваць. Ня даў на за кон 
даў маг чы масць за сіс тэ ма тыч нае 
пра ва па ру шэн не змя шчаць у спец-
уста но ву за кры та га ты пу. І ча сам мы 
вы му ша ны та кім пра вам ка рыс тац ца. 
Пры гэ тым мно гім пра фі лак ты ка да-
па ма гае спы ніц ца і зра біць пра віль ны 
вы бар.

— Ці ёсць ся род ва шых бы лых 
«па да печ ных» тыя, хто здо леў пе-
ра ары ен та вац ца і да сяг нуць у нар-
маль ных жыц ці пэў ных пос пе хаў?

— Та кіх боль шасць. Лю бое пра ва-
па ру шэн не не аб мі нае нас, кож нае аб-
мяр коў ва ец ца на па ся джэн ні ка мі сіі. 

Зда ва ла ся б, што та ко га, ка лі ча ла век 
пе рай шоў да ро гу на чыр во нае свят ло? 
А ў вы ні ку мы мо жам су тык нуц ца з дзі-
ця чым траў ма тыз мам. Да рэ чы, на маю 
дум ку, трэ ба змя ніць за кон у да чы нен-
ні да дзя цей, якія па ляць. Ім на огул 
нель га ку рыць, а мы толь кі фік су ем 
фак ты, ка лі ро бяць гэ та ў не на леж ным 
мес цы. Хто ве дае, мо жа, для ка гось ці з 
іх ку рэн не — гэ та пер шы крок да ўжы-
ван ня нар ка тыч ных рэ чы ваў.

Пры гэ тым ар га ні за ваць цяж кіх 
пад лет каў скла да на. Ву чыц ца яны 
не хо чуць, зай мац ца ў воль ны час — 
так са ма. Да во дзіц ца на ват за ру ку іх 
ва дзіць і пе ра кон ваць, што гэ та для 
іх не аб ход на.

— У ва шай прак ты цы бы лі пра-
ва па ру шэн ні, якія ша кі ра ва лі на ват 
вас, во пыт на га пра ва ахоў ні ка?

— Паў сюль рас ста віць мі лі цы я-
не раў, па пя рэ дзіць кож нае зла чын-
ства не атры ма ец ца. І, зра зу ме ла, 
та кія вы пад кі ёсць. Ад ной чы ў Мін ску 
знай шлі це ла дзяў чын кі і не маг лі яе 
апа знаць. А пас ля вы зна чы лі, што 
зла чын ства з пры чы ны псі хіч ных ус-
клад нен няў здзейс ні ла... род ная ма ці, 
якая не ста я ла на ўлі ку, не вы клі ка ла 
па да зрэн няў.

— Ці атрым лі ва ец ца не пра пус-
каць праз ся бе ўсё тое, з чым су-
ты ка е це ся?

— З ад на го бо ку, гэ та скла да на. 
Усё каш туе нер ваў. Ад нак, ка лі вы-
кон ваць сваю пра цу не пе ра ка наў ча, 
не ўклад ваць эмо цыі ў свае сло-
вы, ка заць за ву ча ныя, ба наль ныя 
рэ чы, ве ра год насць та го, што яны 
паў плы ва юць на ча ла ве ка, бу дзе 
мен шай.

— Баць кі ах вот на ідуць з ва мі на 
кан такт?

— Мно гія ста вяц ца з па ра зу мен-
нем. Праў да, ка лі пра ва па ру шэн не, 
на іх по гляд, ня знач нае, па чы на юць 
ка заць: «А ча му вы не за трым лі ва е це 
зла чын цаў? Ча му не звяр ну лі ўва гу?» 
Па доб ная баць коў ская гі пер апе ка за-
кан чва ец ца для мно гіх дзя цей сум на. 
Не ка то рыя пад лет кі па чы на юць ад-
чу ваць бес па ка ра насць і здзяйс няць 
больш сур' ёз ныя пра ва па ру шэн ні.

— Ка лі б ва ша дач ка пай шла пра-
ца ваць у ін спек цыю па спра вах ня-
поў на га до вых, што б вы ёй па ра і лі?

— Цяж ка ска заць. Яна ву чыц ца на 
эка на міс та ў БДУ, а та му маг ла б пай-
сці пра ца ваць толь кі ва ўпраў лен не 
па ба раць бе з эка на міч ны мі зла чын-
ства мі. Да рэ чы, я сам па аду ка цыі ге-
ог раф, а апы нуў ся ў мі лі цыі. І ні ко лі аб 
гэ тым не шка да ваў.

Та рас ШЧЫ РЫ.
taras@zviazda.by

Ёсць пы тан не!Ёсць пы тан не!  ��

У ТАК СІ 
БЕЗ АЎ ТА КРЭС ЛА

«КОЖ НЫ ДЗЕНЬ 
НА ПРА ЦУ ІДУ З УСМЕШ КАЙ»

...пры зна ец ца ма ёр мі лі цыі Вя ча слаў САЙ КО, пе ра мож ца 
рэс пуб лі кан ска га кон кур су ся род ін спек та раў па спра вах не паў на лет ніх.
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АР КЕСТР ГУ ЧЫЦЬ
Сё ле та ўзор на-па ка заль на му ар кест ру 

ўнут ра ных вой скаў МУС 
споў ні ла ся 20 га доў 
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Ва дзім ПЕ ТЫШ, на мес нік на чаль ні ка ар га ні за-
цый на-ана лі тыч на га ўпраў лен ня мі лі цыі гра мад-
скай бяс пе кі МУС:

— Сё ле та су пра цоў ні кі пра ва ахоў ных ор га наў 
за бяс печ ва юць ахо ву пра ва па рад ку ў 750 мес-
цах ма са ва га ад па чын ку, з якіх 503 зна хо дзяц ца 
ў не па срэд най бліз ка сці ад ва да ёмаў. З па чат ку 
ку паль на га се зо на ўжо за фік са ва на звыш за 3,6 
ты ся чы ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн няў. З іх 
боль шасць скла да юць вы пад кі рас пі ван ня спірт-
ных на по яў у гра мад скіх мес цах і па ру шэн ні пра-
ві лаў да рож на га ру ху. У па раў на нні з ад па вед ным 
пе ры я дам 2014 го да на 13% ска ра ці ла ся коль-
касць зла чын стваў у зо нах ад па чын ку. Боль шую 
част ку з іх скла да юць кра дзя жы і ра баў ніц тва. 
Акра мя та го, пад час ад пра цо вак гэ тых тэ ры то рый 
су пра цоў ні кі мі лі цыі вы яві лі 2 фак ты не за кон на га 
аба ра чэн ня нар ко ты каў.

ВО ЗЕ РА — 
ЗО НА БЯС ПЕЧ НА ГА АД ПА ЧЫН КУ?

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» да ве даў ся, як пра ва ахоў ні кі 
за бяс печ ва юць па ра дак на са мых буй ных ва да ёмых ста лі цы
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СКРАЎ ЖЭ ТОН, КАБ ЗА БРАЦЬ 
ЧУ ЖУЮ СУМ КУ

Мін скі ад дзел унут ра ных спраў на транс пар це па па да зрэн ні 
ў кра дзя жы вы шук вае муж чы ну. Той спа чат ку вы краў у ві за ві 
жэ тон ад ка ме ры за хоў ван ня, а ўжо ад туль — сум ку з аса біс-
ты мі рэ ча мі па цяр пе ла га.

Два муж чы ны па зна ё мі лі ся ка ля ста ліч на га чы гу нач на га вак за ла з 
пры чы ны сва ёй лю бо ві да Ба ху са. Скі ну лі ся, на бы лі бу тэль ку. «Бан-
кет» з гэ тай на го ды вы ра шы лі пра вес ці ў най блі жэй шым утуль ным 
дво ры ку. Там адзін з муж чын пас ля пер шых жа глыт коў не спа дзя ва на 
за дра маў. Яго са бу тэль нік, не губ ля ю чы ча су, «прай шоў ся» па кі шэ-
нях но ва га зна ё ма га, ад куль зда быў жэ тон ад ка ме ры за хоў ван ня. 
А по тым не цвя ро зай па ход кай на кі ра ваў ся да вак заль ных ка мер 
за хоў ван ня, ад куль за браў чу жую сум ку. Праў да, пры гэ тым тра піў 
пад ува гу ка мер ві дэа на зі ран ня, дзя ку ю чы ча му парт рэт зла мыс ні-
ка вя до мы.

ЗА МАК «БІЗ НЕС МЕН» 
БРАЎ НЕ ТОЛЬ КІ ГРО ШЫ

Су пра цоў ні кі нар ка кант ро лю ГУ УС Мін гар вы кан ка ма і Пер ша-
май ска га РУ УС пры пад трым цы спец пад раз дзя лен ня «Ал маз» 
за тры ма лі 26-га до ва га бес пра цоў на га мін ча ні на, які зай маў ся 
збы там на сен ня ма ку.

На тэ ры то рыі Пар ты зан ска га ра ё на хло пец ар га ні за ваў цэ лую 
сет ку па рас паў сюдж ван ні «та ва ру». Яго дзей насць бы ла ня доў гай, 
але па спе ла пры нес ці не бла гі да ход. Пры пра вя дзен ні во быс ку ў 
фі гу ран та кан фіс ка ва лі больш за 13 міль ё наў руб лёў і 370 до ла раў. 
Гэ та быў да ход толь кі за адзін дзень. Агуль ная ма са кан фіс ка ва на га 
ма ку скла ла больш за 20 кі ла гра маў. Бы лі ўжо на ват рас фа са ва ныя 
і пад рых та ва ныя для про да жу до зы. За адзін кі ла грам клі ен ты пла-
ці лі 850 ты сяч руб лёў, пра гэ та па ве да мі лі ў ГУ УС Мін гар вы кан ка ма. 
У якас ці апла ты «біз нес мен» браў не толь кі гро шы. Чар го вую до зу 
нар ка за леж ныя на бы ва лі ў яго і за ві дэа рэ гіст ра тар, і за ві дэа ка-
ме ру, план шэт, аў та маг ні то лы, ан ты ра дар, ма біль ныя тэ ле фо ны... 
Усё гэ та бы ло зной дзе на пры во быс ку. У ад но сі нах да за тры ма на га 
пра во дзіц ца пра вер ка. Да рэ чы, ра ней ён быў су дзі мы, у тым лі ку за 
кра дзя жы і згвал та ван не.

НА ЗА ЎВА ГУ — 
ЭЛЕКТ РА ШО КЕ РАМ

Ка ля дзвюх га дзін но чы на спец лі нію «102» па сту пі ла па-
ве дам лен не, што на ста ліч най Каст рыч ніц кай пло шчы 
муж чы на з элект ра шо ке рам чап ля ец ца да гра ма дзян. Па 
пры кме тах па да зро ны быў апе ра тыў на за тры ма ны су пра-
цоў ні ка мі АМА Па.

Вы свет лі ла ся, што 22-га до вы ма ла ды ча ла век ча каў сяб роў. Тое, 
як ён ся дзеў (дак лад ней, амаль ля жаў), не спа да ба ла ся вы пад ко ва му 
мі на ку, які зра біў за ўва гу. У ад каз за тры ма ны ўда рыў не зна ём ца ў 
гру дзі элект ра шо ке рам і збег. На шчас це, як рас ка за лі ў прэс-служ бе 
ГУ УС Мін гар вы кан ка ма, удар прый шоў ся ў ра ён на груд най кі шэ ні, 
дзе ля жаў ма біль ны тэ ле фон і муж чы на па збег нуў элект рыч на га 
ўда ру. За тры ма ны — не мяс цо вы, ён ка ля ме ся ца та му пры ехаў у 
ста лі цу з вёс кі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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